

bel

- 2 -

1985.12.25.

sb0002 4 160 mtib1002

pécsi székesegyház-modell

1985. december 25. - építészettörténeti szenzációnak beillő felfedezés történt baranyában: megtalálták a pécsi székesegyház 1807-ből származó modelljét, amelyet karácsonyi betlehemként használtak himesházán.

egy építész szakember figyelt fel a falusi templomban elhelyezett betlehemre, és ráismert benne a pollack-féle tervre. pollack Mihály ugyanis a múlt század elején klasszicizáló -romantikus templommá alakította át az addig barokk külsejű székesegyházat, s ehhez a munkájához készítették el - mintegy tanulmányként - az épület kicsinyített mását. a 110x60 centiméter alapterületű makett tehát a műemlék XIX. századi formáját őrizte meg: gótikus stílusú homlokzatával és bástyaszerűen kiképzett négy tornyával.

a műtárgy pécsre került, az egyházmegyei gyűjteménybe, és boros László művészettörténész tüzetes vizsgálatnak vetette alá. véleménye szerint a makett elsősorban azt a célt szolgálja, hogy a tervező és a kivitelező tanulmányozhassa az épület tömegét, megjelenését, hatását. a XIX. század végéig feltehetően a székesegyház valamelyik helyiségében raktározták, amikor újabb átalakítás kezdődött és a berendezési tárgyakat kiárusították. minden bizonnyal akkor került a pollack-féle modell a himesházi plébániára, s ott betlehemet csináltak belőle.

a lelet azért jelentős, mert ebből a korból mostanáig csak az esztergomi bazilika és az egeri székesegyház makettjéről tudtak a szakemberek. fontos továbbá azért is, mert pollack Mihály alkotásai között kiemelkedő helyet foglal el a pécsi székesegyház átépítése, s mindeddig csupán a tervrajzokat ismerték. /mti/

igó/bné/st li sn
09.01 251285 1648

MK

-.-

bel

- 3 -

1985.12.25.

sb0003 4 150 mtib1003

pezsgővonalok

1985. december 25. - a MÁV szegedi igazgatóságának vasutasai teljesítették egyik fontos évvégi feladatukat: a Duna-Tisza közti bortermő vidékről, főként a helvéciai és az izsáki állami gazdaságból decemberben tízenötmillió palack pezsgőt és más italt szállítottak külföldre. a több mint félezer italos vagon többsége irányvonalokkal jutott el rendeltetési helyére. ezzel az igazgatóság vasutasai megvalósították 10.3 millió tonnás ezévi szállítási tervüket is. /mti/

dob/st rj sn
09.01 251285 0507

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

tavasza télben

1985. december 25. - az enyhe, olykor szinte tavaszias, napsütéses december országszerte megbolygatta a növények életritmusát. Zala megyében több helyütt babszem nagyságu rügyeket hoztak a diszbokrok, kihajtottak a nárciszok, a tulipánhagymák, virágoznak a százszorszépek. meglepetés ért számos kistermelőt: kikelt és egy-két centiméteres hajtásokat hozott az ősszel elvetett zöldborsó. számos helyen kiszökött az erdők aljnövényzete is. /mti/

tóa/kné st rj sn
09.02 251285 0491

MK

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

fenyőünnep a parlamentben

1985. december 25. - az idei karácsonykor is kék és piros nyakkendő-s pajtások százai töltötték meg az országház kupolatermét. a szerda délelőtti kezdődött kétnapos ünnepi programra négy csoportban összesen mintegy háromezer kisdobost és uttörőt - a tanulásban és a közösségi életben kitűnt pajtásokat - hívott meg a magyar uttörők szövetsége. a szaloncukorral és színes díszekkel ékesített négy méteres fenyő - a veszprémi erdőgazdaság ajándéka - köré a fővárosból és a megyékből, valamint a gyermekvárosokból és nevelőotthonokból egyaránt érkeztek uttörőküldöttségek, hogy részt vegyenek az immár 31. alkalommal megrendezett fenyőünnepen.

a programot egyórás főműsor nyitotta meg, amely - szirmai béla rendezésében - a magyar népi karácsonyi hagyományokból elevenített fel képeket. a szeretet és béke jegyében összeállított programban a gyerekek egyebek között láthattak régi regőlő játékokat, részletek hangzottak el a diótörő balettől és az istván, a király című rockoperából. a zenés, játékos műsor részeként a pajtások régi ismerőseikkel is találkozhattak, így halász judittal és a bojtorján együttessel, kemény henrik bábművésszel, valamint a kisz központi művészegyüttesének tánckarával és zenekarával. a télapót - immár 26. alkalommal - ezúttal is hadics lászló színművész személyesítette meg.

a főműsort követő színes kiegészítő programokban - különböző helyszíneken - a gyerekek együtt játszhattak, mókázhattak a kaláka együttessel; hallgathatták és énekelhették is dévai nagy kamilla és pélsőczy lászló gyermekdalait, valamint videovetítésen találkozhattak a televízióból jól ismert kedvenceikkel. mások a kupolában rodolfo bűvészműtávjait csodálhatták meg, vagy a karsai pantomim rt. és az artistaképző iskola növendékeinek bemutatóját élvezhették. a korábbi évekhez hasonlóan ez alkalommal is volt kresz-vetélkedő, amelyen a vállalkozó pajtások a helyszínen benevezhettek. az ünnepi műsort a bojtorján együttes koncertje zárta. /mti/

fgy/fe sl

12.06 251285 2013

MK

--

sb0006 4 170 mtib1006

regölés a vasi falvakban

1985. december 25. - vidám regőlőktől voltak hangosak a lányos házak a karácsonyi ünnepekben több vas megyei faluban. a legények fiatal párokat, „összeboronáló”, tréfás rígmusokkal szórakoztatták a háziakat.

a regölés ősi varázsló eljárás származéka, amelynek a vas megyei dozmat községben feljegyzett strófái a hazai népszokás-gyűjtemény legbecselesebb példányai közé tartoznak. a répcementi póstán, nagygeresden, ezenkívül a kemenesalján él még a régi, hangulatos népszokás. /mti/

Lér fe sl

13.25 251285 0538

--

sb0007 4 150 mtib1007

időjárás-jelentés

1985. december 25. - a meteorológiai intézet jelenti:

felhős, párás idő

kontinensünknek a marseille-varsó-leningrád városok által meghatározható térségétől nyugatra-északnyugatra fekvő tájain igen változékony az időjárás. nyugat-európát óceáni léghullámok árasztják el, ezért ott borult, esős az idő. a skandináv-félsziget fölött sarkvidéki levegő vonul. arrafelé téli az idő, gyakran esik a hó, s a hőmérséklet többfelé még délután is -20 fok körül van. szárazföldünk délkeleti felén változásoktól mentes, csendes, párás az idő. a kárpát-medence is ehhez a nyugodt időjárásu területhez tartozik egyelőre, a nyugat-európa fölött vonuló időjárási frontok azonban lassanként megközelítenek bennünket. kedden hazánkban felhős, párás, helyenként egész nap ködös idő volt, a nap csak a hegyvidékeken sütött ki hosszabb időre. a ködös tájakon ködszítálás, hószállingózás is előfordult, csapadék ettől eltekintve nem volt. a hőmérséklet csúcserőke 3 és -3 fok között alakult. a borult ég alatt szerda hajnalra alig hűlt le a levegő, a legalacsonyabb hőmérséklet mára virradóan 0 és -5 fok között volt. ma délelőtti folytatódott a többnyire felhős, párás, néhol ködös idő, csak kevés helyen szakadozott föl a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor -2 és 3 fok között volt. budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke -0,2 fok volt, ez 0,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves

MK

l
bel

- 6 -

1985.12.25.

átlag. ma 12 órakor budapestben 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb volt, mérsékelten süllyedt.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

ma, szerdán változóan felhős, párás, néhol egész nap ködös idő várható. éjszaka ismét sokfelé képződik újabb köd. holnap, csütörtökön tulnyomóan felhős lesz az ég, párás a levegő. szórványos, gyöngye csapadék többnyire eső, néhol átmenetileg ónos eső, a hegyekben hószállingózás várható.

a megélénkülő délnyugati szél holnap délután északnyugatra fordul, a dunántúlon megerősödik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, és -5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 5 fok körül alakul.

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

borult, erősen párás, éjszaka ködös idő várható. a szél mérsékelt marad. a hőmérséklet késő este 0, holnap hajnalban -3 fok körül alakul.

a duna vízállása 294 centiméter, a víz hőmérséklete 4,6 fok.
/mti/

fe sl
13.49 251285 2533

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

kényszerszünet a melegviz- és gőzkitörés elfojtásán

1985. december 25. - az ünnepek alatt átmeneti kényszerszünetet tartanak a kőolajkutató vállalat védelmi egységei az immár kilenc napja tartó fábiánsebestyéni forróvíz és gőzkiáramlás elfojtásánál. az intézkedést az ez a tette szükségessé, hogy a hazai kutatófurások történetében egyedülálló nagy intenzitású geotermikus kiáramlás megfékezésére eddig alkalmazott módszerek nem hozták meg a kívánt eredményt, nem sikerült megfékezni a 4300 méter körüli mélységből több mint négyszáz bar nyomással felszínre törő vizet, illetve gőzt. a védelem irányítói újabb speciális kitörésgátló

MK

1985.12.25.

- 7 -

bel

szervezeteket és egyéb eszközöket készíttetnek. ezek legyártása legalább 48 órát vesz igénybe a dunántúli kőolajipari gépgyárban, illetve a kőolajkutató vállalat szegedi üzemében. az eszközök elkészítése után december 27-én újult erővel látnak hozzá a kiáramlás visszaszorításához. /mti/

end fe sl
16.45 251285 0947

-.-

sb0009 4 130 mtib1011

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1985. december 25. -
sb0001 karácsony az olajmezőn
sb0002 pécsi székesegyház-modell
sb0003 pezsgővonatok
sb0004 tavasz a télben
sb0005 fenyőünnep a parlamentben
sb0006 regölés a vasi falvakban
sb0007 időjárás-jelentés
sb0008 kényszerszünet a melegviz...
sb0009 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Somogyi Lajos

- vége -

/mti/ fe
17.51 251285 0485

MK

-.-



60.008/K

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. december 26. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

uj bányagépek

1985. december 26. - hét hazai szénbánya vállalatnak több mint 600 millió forint értékű bányagépet és részegységet szállított az idén az országos bányagépgyártó vállalat. ezzel teljesítette szerződésben vállalt kötelezettségeit.

az obv a hagyományosan gyártott vágatépítő gépcsalád két tagjából az idén nyolcat adott át a bányaiüzemeknek. gumihevederes szállítószalagokból több mint negyvenet gyártottak. ezek együttes hossza meghaladja az ötvézezer métert. a hazai bányavállalatok többségében már ilyen szalagokon küldik a felszínre a szenet és a meddőt. néhány üzemben még továbbra is szükség van csillékre, amelyekből az obv ebben az évben kétezer darabot készített. ezenkívül több bányaliftet, kétszáz hajtóművet, és ugyancsak kétszáz buvárszivattyút szállítottak. a korábbi években készült berendezésekhez 30 millió forint értékű alkatrészt gyártottak.

az obv és a borsodi szénbányák konstruktőrei az idén kifejlesztettek és elkészítettek egy, a korábban gyártottaknál lényegesen nagyobb teljesítményű, új típusu fejtő- és rakodógépet s most a borsodi szénbányáknál próbálják ki. ugyancsak ott vizsgálják a vágatépítő gépnek kifejlesztett ugynevezett iránytörő átfedő szalagot, amelynek alkalmazásával a bányában dolgozók időt takaríthatnak meg: a szalagpályát a vágatépítő gép előrehaladását követően az eddigi 25 helyett, csak 50 méterenként kell új helyre telepíteni.

Am